## 大威德金刚简介及功德利益

大威德金刚是文殊菩萨的忿怒相,是无上瑜伽部本尊,属教令轮身,是事业的根本。各派均修其法,格鲁派和萨迦派尤为重视。因其能降服恶魔,故称大威,又有护善之功,故又称大德。梵名"阎魔德迦",藏语为"多吉久谢",意为"怖畏金刚";汉译大威德明王,也叫阎曼德迦、怖畏金刚、牛头明王。由于本尊威德极大,能制伏毒龙、断除诸障,对治阎罗死魔等,因此亦称降阎魔尊。

大威德金刚怖畏九头,代表九种镇压阎王的契经。三睛,意为千里眼, 无所不见。居中头是黑色,表压阎王,长两水牛角,表示两真二谛;右三头,中青、右红、左黄,象征着愤怒、权势、安静三德能;左三头,中白、右灰、左黑灰(死色),表示清净、死亡、愤怒;居中再上为红头,象征是吃人夜叉,名"参怖";最高一头为黄色,呈现文殊本像,象征着慈善和平。

除最上的菩萨面头戴华丽珠宝冠(菩萨装)外,其余八面都戴五骷髅冠(护法装)。水牛脸和两个牛角,代表幻身与明光的教法,这是密续教法的精髓。九面代表佛陀的九类教法。发上指,向佛地之意思。三十四臂,再加身、语、意,表菩萨佛的三十七道品,即为八正道、四念柱、四神足、四正断、五根、五少威和七觉支等。三十四手均都有持物,右手由上而下分别持:高扬、月刀、白筒、杵、勾刀、标枪、月斧、剑、箭、勾刀、棒、人骨杖、法轮、金刚杵、椎、匕首、手鼓;左手自上而下分别持:象皮、人骨碗、天王头、藤牌、鲜左腿、长绳、弓、人肠、铃、鲜左臂、丧布、三尖矛、炉、颅器、人左臂、军旗、黑布。拥抱着明妃"罗浪杂娃"(汉译为死尸复起)。十六条腿,压阎王十六面铁城,亦象征十六空相。右八腿屈,压八天王,象征物为男人、水牛、黄牛、鹿、蛇、狗、绵羊及狐,表示是八成就;左八腿伸,压八女明王,象征物为鹫、枭、鸦、鹦鹉、鹰、鸭、公鸡及雁,表示八自在

清净。

该尊身相寓意总义为精通三十七道品,彻悟十六性空,障魔消尽,成就殊胜,得道大涅槃。

佛经中云:"有伏恶之势,谓之大威;有护善之功,谓之大德"。也就是说大威德金刚的"威"表现在以凶暴威猛之力,慑伏一切恶鬼魔障;"德"表现为以智慧力摧破烦恼业障,使众生从无明业惑中解脱出来,故曰大威德金刚。

密续中记载:久远劫前有一善男子在三宝所依及僧众中做大供养,临终时却对三宝僧众生起了恶邪见,死后直堕地狱。无量劫后释迦牟尼佛住世时,方从地狱出来,因邪见之故变成一牛头鬼,由于往昔曾做过大供养故而具大神力。聚集众多大力鬼神四处破坏正法,所到之处瘟疫横生、人畜颠狂、水火相侵、佛法支离,修行僧侣道心退失、誓言毁损,如是种种恶相丛生。释尊对之以慈悲和雅之相加以教诫而弗能听。此时众菩萨中文殊菩萨当即化现为与之相同形貌的大威德本尊,密咒佛母化现为大威德佛母(即起尸母)。大威德主尊与众眷属口中发出"嗡阿佐德……"如同千龙鸣般之咒音,并幻射无量咒薮天铁武器雷雹幻轮。魔王恐惧万分,但无论逃往何处,均不能逃离大威德脚边,于是献出命咒,转而发愿护持正法成为大威德之眷属。此时大威德于世尊前说谛实语:末世若有众生持此大威德心咒,乃至一遍决定摧毁一切破毁誓言魔王鬼害!

末法时代众生福薄障重,佛陀圣教若无此具力本尊之护持,将濒临于隐没。当年大圆满祖师蒋华西宁以大威德降伏了外道国王,树立了正法胜幢;雪域努钦桑吉益西,亦以大威德修法摧毁外道魔军,令前译教法不致殒灭;法王晋美彭措也多次以大威德修法摧破魔军,护持佛法再弘扬。大威

德本尊实为文殊菩萨之智慧身,为诸佛智悲力之本体,三界一切力量的总集。他的威猛事业能降伏一切邪魔外道,其大悲猛火无余烧毁一切粗暴猛厉的众生。修持大威德本尊,不但能令佛陀正法久住,亦能令行者遣除障碍,速断我、法二执。当今时代,众生之邪见烦恼炽盛,面临堕落无量恶趣的边缘;魔外的摧残,持法者行非法,佛陀圣教充满内忧外患。如是之时,诸佛智悲力总集之文殊大威德修法,实堪为圣教及众生的守护者。

由于文殊大威德金刚在释迦牟尼佛面前作了慎重的承诺:未来末法时代,只要众生能念诵我大威德心咒一句,就能遣除违背誓言的鬼害及所有魔王的伤害,摧毁邪恶力量和行为。这就是大威德在人世间出现的因缘。末法时代因魔王的加持力,修行人容易产生违背誓言的行为,对金刚上师产生重大的邪见,金刚道友之间互相争斗,最后堕入金刚地狱。这个时代还出现了很多自然灾害,如:地震、海啸、区域性战争、瘟疫......。这些都与违背誓言者变成的大力鬼神有关,而这些依靠大威德金刚很容易驱除。因此,末法时代修行大威德金刚尤为重要。

在大威德金刚的宏扬中,也有些人产生了错误的理解,认为大威德金刚是一个凶恶本尊,修持者将会相貌丑陋、心生恶念,这是一种非常严重的邪见。法王如意宝在讲述大威德时指出,"大威德是一切清净与不清净的一切坛城的主尊,是一切诸佛共同的化现,念诵大威德能成办息、增、怀、诛四种事业。"热罗大译师也提到,在清除罪障的各种法门中,最殊胜的法门就是修持大威德,因为它与空性相结合的缘故。

我们知道清净罪障有几种极为殊胜的方法:一是以四对治力修持金刚 萨垛;二是发菩提心;第三就是修持空性。在传授空性的宗派中,最重要的 传承祖师就是文殊菩萨。而文殊菩萨与大威德无二无别,并不是文殊菩萨 之外有一个大威德,或大威德之外另有一个文殊菩萨,而是大威德就是文

殊菩萨,文殊菩萨与大威德无二。修贡玛智仁波切(伏藏大师曲吉尼玛,即 玛珠仁波切,藏地敬称为西更玛珠)曾给诸心子开示:修持大威德一样能够 往生极乐世界、邬金刹土乃至各方佛陀净土,一样能成就怀业功德。

无论念修任何一尊佛菩萨的明号、心咒,如果发心不正确,也会有不好的后果。以前有一个老僧人,经常受众人欺负,他一生念了七亿遍玛哈嘎拉心咒,死前发愿说:"愿我来生投胎转世为具有势力之人。"后来转世为新龙暴君,叫滚波南加,清朝末期人,统治上到德格地区,下到康定一带。一生以杀人为乐,是个出了名的暴君。还有一个公案,以前东方有个大官,名叫瓦多,他与格蒙一个叫佳尔夏巴的人结仇多年,两个部落经常争斗不休,最后瓦多也未能治服佳尔夏巴。瓦多死后,他的儿子是个瞎子,名叫瓦龙,继续与佳尔夏巴作战,最终失败了。瓦龙念了两亿遍观音心咒,临终发了恶愿要转世为恶魔。结果,他转世成为格蒙的一个大恶魔,不断地行凶作恶。

因此,并不是本尊和咒语的力量令我们的心变得粗暴、令我们的相貌变得丑陋、令我们的转世下堕,而是我们所发的心愿。如果我们具有慈悲心,正确的见解,那么我们修任何一个本尊都会成功。不具备正确的见解,不具足菩提心、出离心,修再殊胜的本尊也不会获得解脱,即使修持大圆满也不能得到真实的成就。我们不能依个人想法妄加评判,重要的是发心,要以三殊胜去摄持任何一个修法。《文殊根本续》中也提到,有一个修行人修持了大威德,结果变成了驴头魔鬼。这正是由于他的发心不正造成的,而不是本尊的过失。

大威德金刚是佛菩萨所变现的忿怒本尊。本尊显现为寂静本尊和忿怒本尊,有着它甚深的道理。按照续部中以及历代高僧大德的讲述,寂忿本尊是由法界的本基,根据众生不同的因缘和障碍而显现的。寂静本尊示现

身体柔软,表我慢净化;端庄曼妙,表贪欲净化;身净光明,表断除无明;嘻笑相,表从小乘中解脱。忿怒本尊现威吓相,表法性妙力;对有情的咒骂相,表大悲迅速;周围金刚火焰饰,表无余焚烧烦恼;五骨表佛之五智。所有的装饰、表现形式都有其甚深的意义。因此,我们不能随意判定凶恶或是丑陋,要依照佛陀以及传承上师的教言,否则很容易造谤法罪、舍法罪。对任何一个本尊都应生恭敬心,以高僧大德传授的方式去修持,而不应按个人的想法妄加猜测和诽谤。

以前杰孜日有个叫宏加来的头人把热罗大师请到他的府邸进行款待,进献了金银珠宝、衣物、首饰价值万金的礼品后,向热罗上师禀告说:"我原来是僧人,曾经受过大戒,也在很多上师处求过法,但由于自己恶业积习深重而未能坚持戒行,因争夺女人进行械斗,杀死过很多人和马。后来当上了地主官,对百姓进行过欺压和掠夺。我一生做了很多坏事,死后一定会堕落到地狱,不会有别的出路。现在我追悔莫及,请上师发慈悲拯救我。"说着便痛哭流泪。热罗大师说:"你不必痛苦悲伤,我有大恶人可解脱成佛的殊胜秘法——大威德大法,可以赐予你。"说完并给他灌顶传法。最后说道:"秘法已经传给了你,希望你认真修行,即使犯了忤逆大罪,也能消清。"热罗最后还唱了道歌:"消业之法虽然多,修习怖畏金刚法。原因在于消业障,消业无二见空慧。文殊金刚大怖畏,原是诸佛智慧身。"宏加来听了这个教导后一心观想,悟出恶业本性是空的终极真理,最终见到大威德现身,连妻子儿女都获得解脱,去世后火化骨灰中出了四枚右旋海螺和很多发光的舍利子。

事实上,任何本尊都是佛的智慧显现出来的,修任何一个本尊都能获得解脱。但每一个本尊又都因所发愿力的不同而各有侧重,如阿弥陀佛的愿力是接引众生往生极乐世界,大威德金刚的愿力是清净修行人的鬼害、魔害,及各种天灾人祸、修行违缘,成就诸佛事业以及守护誓言。

尤其在末法时代,守护誓言,很大一部分要靠修持大威德。莲师在大威德的各种伏藏中,也多次说过,如果没有大威德金刚守护,正法将会面临殒没的危险。伏藏大师班玛香秋朗巴也说过,依靠大威德的护持,能使佛陀的教法与莲花生大士的伏藏长久留在人世间,并利益无边众生。莲花生大士以前在尼泊尔修行"真实意"时,也曾出现过鬼害,依靠普巴金刚而得以遗除。普巴金刚愤怒本尊一直像守护神一样守护着修行者,使修行人顺利获得成就。如果无有守护者,修行人将会面临各种危害。阿琼堪布密传中的根本上师也曾告诫过:"从今往后应当不间断地诵修一个忿怒本尊法门,不然若需成就事业时,就会像遭到群狗围攻但自己却手寸无铁一样无能为力。"

在所有的愤怒本尊中,以大威德最为殊胜。倘若没有此修法那么释迦圣教将出现隐没的衰损。《续部》曾有记载,在释迦佛将要圆寂时,诸佛菩萨都来到佛陀面前发誓守持正教。大势至菩萨变成金刚手,观世音菩萨示现马头金刚愤怒相,金刚萨垛则示现普巴金刚身相,纷纷发誓将来守持佛法。这时,文殊菩萨示现出了大威德金刚身相,由于凶猛恐怖的缘故,金刚手菩萨的金刚手掉到了地上,普巴金刚的普法器、马头金刚的尸杖也都掉到了地上。最终释迦佛对文殊菩萨的示现极为赞叹,末法时代若能依靠大威德来守持佛法则正法不灭。莲师于大威德伏藏秘文中明确说道:

## 诶玛!

如我持明莲花生 饶益未来众生故 阎摩修法隐伏藏 未来五浊恶世时 惠利众生发愿力 系属此法诸有情 尊胜违缘摩军战 尤其边地霍蒙军 仇恨圣教出现时 倘若无有此修法

圣教濒临于隐没 此正本法弘扬时 摧毁病饥兵器贼 魔罗妈姆瘟疫病 大地色衰时令变 尔时精勤于此法 藏康地此一伏藏 极其严厉如命心

("阎摩"在此为文殊大威德之意,"此法"指大威德,"大地色衰"指四大衰败、精华缺损之意。)

《文殊根本续》中说:"纵使一刹那间忆念文殊菩萨,此功德亦不可思议。"现在世间上有些人智慧不够、精力不够,若能经常持念文殊心咒、祈祷文殊菩萨,生生世世都不会变成愚昧无知的众生。《大忿怒续》中也讲过:"一切菩萨当中,文殊菩萨的加持最大;所有佛母当中,具光佛母的加持最快。"《宝积经》十五品的《文殊刹土庄严经》中还说:"念诵千百万佛陀的名号,都不如念文殊菩萨的名号功德大。"《释尊广传》中亦言:释迦牟尼佛因地时,也在文殊菩萨面前发菩提心。

文殊菩萨是三时诸佛菩萨的智慧总集,是一切诸佛的长子,佛陀经常在佛经中赞叹他。假如经常祈祷文殊菩萨,持诵心咒"嗡阿巴杂那德",无垢文殊菩萨定会护佑我们,尤其是学习这部论典的人,应该会得到不可思议的加持。所以,大家平时要祈祷文殊菩萨和麦彭仁波切,有了本尊和护法神的加持,自己的所作所为必定如理如法、懂得取舍。

大威德金刚是一切诸佛力量、功德的显现,是佛法最殊胜的守护者。我们在修行中,一定要遵照释迦牟尼佛的授记,按照历代高僧大德的讲述以及传承上师的教言来进行修行。

愿一切善法增上吉祥!